Комитет образования города Курска Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 49»

Приложение к дополнительной общеобразовательной общеобразовательной общеразвивающей программе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «СОШ №49»

Принята на заседании педагогического совета от «30» августа 2024 г. Протокол № 1

Утверждаю Директор МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №49» ______С. П. Осетров Приказ №300/1 от 02.09.2024 г.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ «ПРЕДШКОЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА» (базовый уровень)

Возраст учащихся: 6-7 лет Срок реализации:4 месяца

Авторы-составители: Михайлова Светлана Андреевна, Дмитриева Ольга Николаевна, Еськова Ольга Владимировна, Перькова Юлия Александровна, Сахненко татьяна Александровна педагоги дополнительного образования

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Комплекс основных характеристик Программы	3
1.1. Пояснительная записка	3
1.2. Цель и задачи программы	5
1.3. Планируемые результаты	
1.4. Содержание Программы	9
2. Комплекс организационно-педагогических условий	14
2.1. Календарный учебный график	
2.2.Оценочные материалы	
2.3. Формы аттестации	
2.4. Методические материалы	
2.5. Условия реализации Программы	
3. Рабочая программа воспитания	
4. Список литературы	
Приложение 1. Календарно-тематическое планирование	
Приложение 2. Материалы для проведения мониторинга	

1. КОМПЛЕКС ОСНОВНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК

1.1. Пояснительная записка

Дополнительная общеразвивающая программа социально-гуманитарной направленности «Предшкольная подготовка» разработана на основе следующих нормативно-правовых актов:

Федеральный закон от29.12.2012 г. № 273-ФЗ (ред. От 31.07.2020 «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.08.2020);

Стратегия развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 г. № 996-р;

Концепция развития дополнительного образования детей до 2030 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 31.03.2022 г. № 678-р;

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 03.09.2019 г. № 467 «Об утверждении Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей»;

Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 22.09.2021 г. № 652н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог дополнительного образования детей и взрослых»;

Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 27.07.2022 г. № 629 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;

Письмо Минобрнауки от 18.11.2015 г. №09-3242 «О направлении методических рекомендаций по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые) разработанные Минобрнауки России совместно с ГАОУ ВО «Московский государственный педагогический университет», ФГАУ «Федеральный институт развития образования», АНО ДПО «Открытое образование»;

Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 г. № 28 «Об утверждении СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;

Закон Курской области от 09.12.2013 г. № 121-3КО (ред. от 14.12.2020 г. № 113-3КО) «Об образовании в Курской области»;

Устав МБОУ «СОШ № 49» (приказ комитета образования г.Курска от 14.12.2016 г. №720);

Положение о дополнительной общеобразовательной (общеразвивающей)программе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения«Средняя общеобразовательная школа № 49» г.Курска.

Актуальность программы. Подготовка детей к школе занимает особое место в системе образования. Проблема преемственности между дошкольным и начальным школьным образованием постоянно привлекает внимание, как педагогов системы дошкольных учреждений, так и учителей начальной ступени образования. И это не случайно. Ни для кого не секрет, что адаптационный период у детей, поступающих в первый класс, может растянуться не на один месяц, а многие из них с трудом адаптируются к новым условиям до конца первого года обучения. Особенно остро эта проблема стоит в настоящее время. Многие дети дошкольного возраста не имеют возможности посещать дошкольное учреждение. Во многих семьях не уделяется достаточного внимания развитию детей, упускается сензитивный период для формирования процессов, мотивационной, личностной социально-психологической, познавательных И эмоционально-волевой готовности к школе. В результате этих особенностей нашего времени дети, поступающие в 1 класс общеобразовательной школы, имеют разные стартовые возможности.

Школа предъявляет к первокласснику довольно высокие требования. Ребенок дошкольного возраста должен быть готов не только к новым формам общения. У него должна быть развита мотивационная сфера, где любознательность выступает как основа познавательной активности,

сформированы эмоционально-волевые и познавательные сферы психических функций. Будущий первоклассник должен владеть элементарными навыками универсальных учебных действий (УУД), коммуникативными и речевыми компетенциями. Развитие потенциальных возможностей ребенка посредством овладения УУД, предложенными федеральными стандартами начального общего образования, составляет основу начального образования. В связи с этим, создание предпосылок к школьному обучению является еще одной не менее важной целью программы.

Интеллектуальная готовность ребенка (наряду с эмоциональной психологической готовностью) является приоритетной для успешного обучения в школе, успешного взаимодействия со сверстниками и взрослыми. Поступление ребёнка в школу — это ответственный и сложный момент в его жизни. При подготовке к школе необходимо учесть психологическую готовность к школьному обучению, сформировать у ребёнка те качества характера, которые помогут ему построить общение со сверстниками и выполнять правила школьной жизни, т.е. научить учиться. Ведущей целью подготовки к школе должно быть формирование у дошкольника качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью, - любознательности, самостоятельности, прилежания. Ведущей деятельностью на занятиях является игровая, т.к. в ситуации дидактической игры ученик усваивает материал значительно успешнее.

Отличительные особенности программы. Программа «Предшкольная подготовка» отличается от других программ тем, что основной задачей ставит задачу формирования потребности ребенка в познании, что является необходимым условием полноценного развития ребенка и играет неоценимую роль в формировании детской личности.

Программа «Предшкольная подготовка» идет по следующим направлениям:

- 1. Развитие внимания и памяти.
- 2. Развитие связной, грамматически и фонетически правильной речи.
- 3. Овладение элементарными знаниями, умениями и навыками по математике и обучению грамоте.
- 4. Развитие умственных способностей.
- 5. Развитие социально-психологической готовности к школе (умение общаться, слушать учителя и товарища, действовать совместно с другими).
- 6. Развитие волевой готовности ребенка.

Адресат программы: учащиеся дошкольного возраста (6-7 лет).

Дошкольный возраст (6-7лет). Период 6-7 лет - возраст перемен: ребенок находится на границе между старшим дошкольником и младшим школьником. Его поведение заметно меняется, ребенок уже четко усвоил социальные нормы и правила поведения, он становится менее импульсивным, может сдерживать свои агрессивные побуждения, отстаивать свое мнение и убеждения перед детьми и взрослыми, приходить на помощь друзьям, справедливо распределять роли в игре. Характерной особенностью этого возрастного этапа является активное развитие познавательных мыслительных психических Восприятие продолжает развиваться, оно становится осмысленным, целенаправленным, анализирующим. Ребенок способен на такие произвольные действия как наблюдение, рассматривание, поиск. В этом возрасте полностью усваиваются сенсорные эталоны: форма, цвет, величина. При завершении дошкольного развития дети осваивают мир вещей как предметов человеческой культуры; учатся позитивному общению с людьми, у них развивается половая идентификация, формируется позиция школьника. К концу дошкольного возраста ребенок уже обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что и позволяет ему в дальнейшем успешно обучаться в школе.

Срок освоения и объём программы

Программа «Предшкольная подготовка» рассчитана на 4 месяца обучения (краткосрочная). Занятия проходят 2 раза в неделю по 3 ч. Количество часов-3х2ч. = 6 часов в неделю.

Общее количество часов всего курса обучения: 6 х 16 нед. = 96 часов.

Формы обучения, виды и режим занятий

Обучение строится на *игровой деятельности* и носит *практический* характер. Особое значение при подготовке детей к обучению родному языку приобретают *речевые игры, конструирование, работа по формированию тонкой моторики и развитию координации движений.*

- инсценировка;
- ролевая игра;
- конкурс;
- предметная игра;

Игровые формы и методы, используемые в программе, позволяют детям легко включаться в процесс обучения, в коллективную деятельность, дают возможность усвоения норм поведения, дисциплины, а также способствуют формированию отдельных качеств личности.

При проведении занятий используются следующие методы:

- словесные (устное изложение, беседа, словесные игры),
- наглядные (работа с иллюстрациями, таблицами, логическими цепочками, рабочими тетрадями на печатной основе по образцу);
- заучивание стихотворений с опорой на картины;
- практические (тренинги на определение количества звуков в слове, на местонахождение звука в слове, на развитие логического мышления, на развитие грамотной речи;
- тесты на степень психосоциальной зрелости, на понятийное мышление, воображение, логическое мышление, внимание; ориентировка на плоскости, выполнение арифметических действий, графические диктанты, составление звукабуквенных схем, штриховки),

Режим занятий

Занятия проходят два раза в неделю для детей 6 – 7 летнего возраста, воспитанников подготовительных групп детских дошкольных образовательных учреждений, а также детей, по различным причинам не посещающих их. Занятия проводят с группой детей в количестве 15 человек.

Программа предусматривает:

-периодичность занятий: 2 раза в неделю по 3 академических часа с игровыми паузами и 10минутными перерывами, продолжительность одного занятия - 30 минут.

Формы подведения итогов реализации программы

- наблюдение за детьми, беседы индивидуальные и групповые, а также беседы с родителями.
- формирование навыка слушателя: ответы на вопросы по тексту, иллюстрирование текста.
- взаимодействие в коллективе: игры, наблюдение, беседы с родителями.

Итоговые занятия по результатам каждого пройденного раздела проводятся в форме игры с использованием демонстрационного и раздаточного материала. Полученные знания дети демонстрируют на открытых занятиях и праздниках в нестандартных ситуациях.

Контроль знаний проводится в виде творческих задач, игровых заданий, конкурсов, графических диктантов.

Особенности организации образовательного процесса.

Формы обучения: очная групповая в учреждении. Программа адаптирована для реализации в условиях электронного обучения с применением дистанционных технологий обучения и включает работу на платформах ВКонтакте, Телеграм, Zoom, оффлайн-консультации в режиме электронной переписки, транслирование видеороликов с корректировкой в онлайн-режиме.

Основными типами занятий по программе «Предшкольная подготовка» являются: **комбинированные** занятия практической направленности.

1.2. Цель и задачи программы

Цели и задачи обучения

Цель программы: успешная адаптация детей дошкольного возраста к новым образовательным условиям и создание условий гуманного (комфортного) перехода с одной образовательной ступени на другую.

Программа «Предшкольная подготовка» решает задачи общего развития будущего первоклассника, его физических, социальных и психологических функций, необходимых для систематического обучения в школе.

Задачи

Для реализации цели программы предполагается решение следующих педагогических задач:

Образовательно-предметные задачи:

- Формировать умение звукобуквенного анализа.
- Развивать фонематический слух.
- Развивать мелкую моторику и зрительно-двигательную координацию.
- Развивать графические навыки с целью подготовки руки ребенка к письму.

Метапредметные задачи:

- Развивать произвольность психических процессов.
- Формировать умение принимать учебную задачу и решать ее самостоятельно.
- Формировать навыки самоконтроля и самооценки выполненной работы.
- Развивать мотивацию учения.
- Развивать умения планировать свои действия, осуществлять решение в соответствии с заданными правилами и алгоритмами, проверять результат своих действий на основе математических понятий.

1.3. Планируемые результаты

В ходе освоения содержания программы обеспечиваются условия для достижения обучающимися следующих личностных, метапредметных и предметных результатов.

Личностные YYД: мотивационные и коммуникативные, формирование Я - концепции и самооценки при подготовке к обучению в школе, положительное отношение к школьному обучению.

Метапредметные результаты.

Познавательные УУД: знаково-символическое моделирование и преобразование объектов; анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных); синтез как составление целого из частей, в том числе с самостоятельным достраиванием, выполнением недостающих элементов; сравнение и сопоставление; выделение общего и различного; осуществление классификации; установление аналогии; самостоятельный выбор способов задач в зависимости от конкретных условий; осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме.

Регулятивные УУД: осуществление действия по образцу и заданному правилу; сохранение заданной цели; умение видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию взрослого; осуществление контроля своей деятельности по результату; умение адекватно понимать оценку взрослого и сверстника.

Коммуникативные УУД: овладение определенными вербальными и невербальными средствами общения; эмоционально-позитивное отношение к процессу сотрудничества с взрослыми и сверстниками; ориентация на партнера по общению; умение слушать собеседника; задавать вопросы.

Предметные результаты.

Ребенок получит возможность научится:

- выделять из слов звуки;
- находить слова с определённым звуком;
- определять место звука в слове;
- соблюдать орфоэпические нормы произношения;
- составлять предложения на заданную тему по опорным словам:
- составлять рассказы, сказки по иллюстрации или серии картинок;
- пересказывать сказку, рассказ с опорой на иллюстрацию;
- ориентироваться на странице тетради;
- писать основные элементы букв;
- рисовать узоры и различные элементы
- отчётливо и ясно произносить слова.
- соотносить цифру с числом предметов;
- называть числа в прямом и обратном порядке в пределах 10
- пользоваться арифметическими знаками действий;
- составлять и решать задачи в одно действие на сложение и вычитание;
- измерять длину предметов с помощью условной меры;
- составлять из нескольких треугольников (четырёхугольников) фигуры большего размера;
- ориентироваться на листе клетчатой бумаги.
- распознавать знакомые растения и животных на рисунках и в природе;
- перечислять в правильной последовательности времена года и суток;
- называть основные признаки времён года.
- название текущего месяца, последовательность дней недели.

1.4. Содержание Программы

Учебный план

№ п/п	Наименование разделов, тем	Количество часов			Формы аттестации/ Контроля и отслеживания результатов
		Всего	теория	практика	
Обучение грамоте и элементам письма		32	2	30	
1	Наша речь	10	1	9	Проверка выполненных заданий, ответы на вопросы по тексту, беседы, игры
2	В мире звуков и букв	11	1	10	Проверка выполненных заданий графический диктант, игры и игровые приемы
3	Элементы письма	11	0	11	Написание элементов по образцу, графический диктант, игры и игровые

					приемы
ступе мате	матические еньки (развитие матических ставлений и ки)	32	9	23	
1	Общие понятия	7	2	5	Проверка выполненных заданий, беседа, игры
2	Числа и операции над ними	14	4	10	Проверка выполненных заданий, беседа, игры
3	Пространственновременные представления	4	1	3	Проверка выполненных заданий, беседа, игры
4	Геометрические фигуры и величины.	7	2	5	Проверка выполненных заданий, беседа, игры
Зелен	ая тропинка	16			
1	Звёзды, Солнце и Луна	2	1	1	Проверка выполненных заданий, беседа, игры
2	Чудесный мир растений и грибов	4	1	3	Проверка выполненных заданий, беседа, игры
3	Наши друзья животные	6	1	6	Проверка выполненных заданий, беседа, игры
4	Круглый год	4	1	3	Проверка выполненных заданий, беседа, игры
Музь	лка	16			
1	В мире загадочных звуков.	2	1	1	беседа, игры
2	Музыкальный язык.	2	1	1	беседа, игры
3	На чём держится музыка.	2	1	1	беседа, игры

4	О чем и как рассказывает музыка.	2	1		беседа, игры
5	Дружим с песенкой.	6	1	5	беседа, игры
6	Игралочка.	2	1	1	Викторина
	Итого:	96			

1.4. Содержание программы

Программа состоит из четырех разделов.

Первый раздел: Обучение грамоте и элементам письма.

Второй раздел: Математические ступеньки (развитие математических представлений и логики).

Третий раздел: Зеленая тропинка

Четвертый раздел: Музыка

1. Раздел «Обучение грамоте и элементам письма»

Данный раздел решает вопросы практической подготовки детей к обучению чтению, к обучению письму и ведет работу по совершенствованию устной речи. Содержание раздела направлено на общее развитие ребенка, посредством которого создается прочная основа для успешного изучения русского языка.

Отличительной чертой данного раздела программы является осуществление интеграции, тесной взаимосвязанной и взаимопроникающей работы по подготовке детей к обучению чтению с работой по развитию их устной связной речи и с подготовкой к обучению письму.

Курс помогает практически подготовить детей к обучению чтению, письму и совершенствовать их устную речь.

Содержание курса направлено на общее развитие ребенка, посредством которого создается прочная основа для успешного изучения русского языка.

Содержание ориентировано на решение следующих задач:

- создание условий для формирования многосторонне развитой личности ребенка (интеллектуальное, духовно-нравственное, эстетическое, эмоциональное развитие), создания предпосылок положительной мотивации учения в школе;
 - практическая подготовка детей к обучению чтению и письму;
- формирование элементарной культуры речи, совершенствование на доступном уровне навыков связной устной речи детей.

Развитие речи осуществляется в значительной степени на произведениях художественной литературы, что способствует обогащению речи детей, расширению их словарного запаса, их духовно-нравственному и эстетическому развитию, подготавливает к адекватному восприятию литературных произведений в курсе «Литературное чтение» в начальной школе. Помимо этого, материалом для занятий, содействующих речевому развитию детей, являются окружающий ребенка мир, явления живой и неживой природы, произведения различных видов искусства (музыка, живопись) и др.

В содержание работы по подготовке детей к обучению чтению входят:

— развитие звуковой культуры речи в целях подготовки к обучению грамоте и чтению (умение вслушиваться в речь, в отдельные звуки, работа по правильному произнесению звуков, обучение правильному интонированию, управлению темпом речи). Работа по развитию артикуляционного аппарата (развитие правильной дикции, силы голоса, выделение особо значимых слов и пр.);

- чтение стихотворений русских и зарубежных поэтов, сказок, рассказов, пословиц, поговорок, загадок;
- беседа о прочитанном по вопросам педагога (ответы на вопросы, связанные с эмоциональным восприятием произведения, пониманием сюжета, характеров основных действующих лиц, умением услышать, воспринять на слух выразительные языковые средства эпитеты, сравнения, разумеется, без использования терминологии);
 - разучивание наизусть.

При подготовке к обучению чтению формируется готовность связно говорить на определенные темы, осознавать на элементарном уровне, что такое речь, каково ее назначение и особенности.

Ведется работа по коррекции и развитию фонематического слуха, по выработке отчетливого и ясного произношения звуков, слогов, слов.

При подготовке к обучению значительное время отводится работе над звуковым анализом слов, вводятся понятия «гласные звуки» и «согласные звуки», которые фиксируются с помощью различных фишек.

Если в основе подготовки к обучению чтению и работы над совершенствованием устной речи лежат слуховые ощущения, то при подготовке к обучению письму преобладают технические действия.

Подготовка к обучению письму — процесс довольно сложный, так как, кроме развитых слуховых ощущений, у ребенка должен быть хорошо подготовлен двигательный аппарат, особенно мелкая мускулатура руки; развиты координация движений, тонкая моторика и такие процессы, как восприятие пространства, внимание, воображение, память, мышление.

При письме возникает проблема взаимодействия зрительных и двигательных анализаторов, так как движения глаза и руки совершаются в пределах контура воспринимаемого предмета одновременно.

Значительная часть детей при зрительном восприятии предмета склонна ограничиваться очень беглым осмотром экспонируемого предмета, так что складывающийся в их сознании образ носит весьма неполный характер. Это отражается на воспроизведении образов и их элементов. Дети могут успешно зрительно опознать предмет, но испытывают заметные затруднения при его воспроизведении. Изображение букв различной конфигурации требует довольно высокого уровня организации двигательного аппарата руки, весьма полного и детализированного изображения. Поэтому программа предлагает тщательно продуманную систему упражнений для подготовки к письму. Речевые игры развивают мышление, речь, внимание, воображение. Это, например, игры «Подскажи словечко», «Составь слово», «Угадай слово», «Составь загадку», «Продолжи сказку», «Продолжи рассказ», «Повтори быстро и правильно», «Расскажи об игрушке (цвет, форма, размер)», «Назови звук», «Подбери слова на заданный звук», «Угадай слово» и др.

Конструирование помогает детям осознанно подготовиться к обучению письму и развивает их аналитические способности. Работа по конструированию проходит с помощью различных объектов: фигур, элементов печатных букв, из которых дети конструируют предметы различной конфигурации, печатные буквы, составляют узоры, украшения.

Предваряющее ориентировочное действие помогает сформировать тонкую моторику, развивает координацию движений, готовит детей к восприятию форм букв. Оно включает в себя обведение контура предмета, обведение общих элементов в предметах, штриховку предметов, дорисовывание недостающих элементов предметов, вписывание предметов в ограниченное пространство, пальчиковую гимнастику и др.

Таким образом, раздел решает задачи подготовки детей к обучению чтению, письму и совершенствует их речь.

Наша речь.

Для чего мы говорим? Слово и предложение?

Составление рассказов по опорным картинкам, об эпизодах из жизни на заданную тему.

Деление слов на слоги. Ударение. Звуковой анализ слов.

В мире звуков и букв.

Понятие «звук», «буква».

Гласные и согласные звуки.

Изучение звуков и букв.

Диагностические исследования.

Элементы письма.

Штриховка

Письмо длинных и коротких линий.

Письмо элементов букв.

2. Раздел «Математические ступеньки» (развитие математических представлений и логики).

Общие понятия (7 часов)

Свойство предметов: цвет, форма, размер, материал и др. Сравнение предметов по цвету, форме, размеру, материалу.

Совокупности (группы) предметов или фигур, обладающим общим признаком. Составление совокупности по заданному признаку. Выделение части совокупности.

Сравнение двух совокупностей (групп) предметов. Обозначение отношений равенства и неравенства.

Установление равночисленности двух совокупностей (групп) предметов с помощью составления пар (равно – неравно, больше на... - меньше на ...).

Формирование общих представлений о сложении как объединении групп предметов в одно целое. Формирование общих представлений о вычитании как удалении части предметов из целого. Взаимосвязь между целым и частью.

Начальные представления о величинах: длина, масса.

Числа и операции над ними (14 часов)

Прямой и обратный счет в пределах 10. Порядковый и ритмический счет.

Образование следующего числа путем прибавления единицы. Название, последовательность и обозначение чисел от 1 до 10 цифрами, точками на отрезке прямой. Состав чисел первого десятка.

Равенство и неравенство чисел. Сравнение чисел (больше на..., меньше на...) на наглядной основе.

Формирование представлений о сложении и вычитании чисел в пределах 10 (с использованием наглядной опоры). Взаимосвязь между сложением и вычитанием чисел.

Число 0 и его свойства.

Решение простых (в одно действие) задач на сложение и вычитание с использованием наглядного материала.

Пространственно – временные представления (4 часа)

Примеры отношений: на - над - под, слева - справа - посередине, спереди - сзади, сверху - снизу.

Ориентировка на листе бумаги в клетку.

Геометрические фигуры и величины (7 часов)

Формирование умения выделять в окружающей обстановке предметы одинаковой формы. Знакомство с геометрическими фигурами: квадрат, прямоугольник, треугольник, четырехугольник, круг, шар.

Формирование представлений о точке, прямой, луче, отрезке, ломаной линии, многоугольнике, углах, о равных фигурах, замкнутых и незамкнутых линиях.

К концу обучения по программе «Математические ступеньки» предполагается продвижение детей в развитии мышления, речи, психических функций, формирование у них познавательных интересов, коммуникативных умений и творческих способностей.

Обучающиеся должны иметь представление:

- об использовании числового отрезка для присчитывания и отсчитывания одной или нескольких единиц;
 - об измерении длины предметов непосредственно и с помощью мерки;

- о расположении предметов в порядке увеличения и порядке уменьшения их длины, ширины, высоты:
- о геометрических фигурах: квадрате, треугольнике, круге, прямоугольнике, многоугольнике, параллелепипеде, цилиндре, конусе, пирамиде;
- о простейших случаях разбиения фигуры на несколько частей, составления целых фигур из их частей.

Знать:

- части суток, последовательность дней в неделе, последовательность месяцев в году;
- для каждого числа в пределах 10 предыдущее и последующее числа;
- состав чисел первого десятка;
- знаки >, <, = для записи сравнения;
- знаки +, -, = для записи сложения и вычитания;
- общепринятые единицы измерения величин: сантиметр, литр, килограмм.

Уметь:

- выделять и выражать в речи признаки сходства и различия отдельных предметов и совокупностей;
- объединять группы предметов, выделять часть, устанавливать взаимосвязь между частью и целым;
 - находить части целого и целое по известным частям;
- считать в пределах 10 в прямом и обратном порядке, правильно пользоваться порядковыми и количественными числительными;
 - сравнивать числа в пределах 10 с помощью наглядного материала;
 - соотносить цифру с количеством предметов;
- выражать словами местонахождение предмета, ориентироваться на листе клетчатой бумаги (вверху, внизу, справа, слева, посередине);
- продолжить заданную закономерность с 1-2 изменяющимися признаками, найти нарушение закономерности;
 - выполнять сложение и вычитание чисел в пределах 10 на основе предметных действий;
 - непосредственно сравнивать предметы по длине, массе.

Раздел 3. Зеленая тропинка

Звёзды, Солнце и Луна

Наблюдение звёздного неба (с помощью взрослых), выделение отдельных созвездий (двухтрёх). Солнце и его роль для жизни на Земле. Наблюдение Луны на небе (с помощью взрослых). Моделирование расположения Солнца, Земли и Луны относительно друг друга. Игра «Путешествие на Луну».

Приключения солнечного зайчика. Наблюдение световых лучей, игры с солнечным зайчиком, совместное сочинение сказки о солнечном зайчике. Свет и тень: постановка сценок театра теней.

Радуга — украшение мира. Рассказы детей о своих впечатлениях от наблюдения радуги. Докрашивание радуги на рисунке.

Правила безопасности при наблюдениях за звёздами, Луной, Солнцем, играх с солнечным зайчиком. Как солнечный луч может поджечь лес и как этого избежать.

Чудесный мир растений и грибов

Растения нашей местности: распознавание их в природе (с помощью атласа-определителя). Травянистые растения. Кустарники. Деревья. Декоративные растения; раскрашивание изображений, рисование, изготовление аппликаций. Лепка из пластилина овощей и фруктов, различающихся размерами, формой, цветом. Выращивание детьми растений из семян. Съедобные и ядовитые растения, их сравнение, выявление важнейших отличительных признаков. Лекарственные растения.

Мхи и папоротники – тоже растения. Рисование мха и веточки папоротника по натуральному образцу.

Грибы – не растения. Разнообразие грибов, их распознавание на рисунках, муляжах и в природе (с помощью атласа-определителя), раскрашивание изображений. Съедобные и ядовитые грибы, их сравнение, выявление важнейших отличительных признаков.

Отношение человека к растениям и грибам: каким оно должно быть? Рассуждения с опорой на наблюдения и материалы книги «Великан на поляне, или Первые уроки экологической этики».

Правила безопасности при сборе ягод, лекарственных растений, грибов.

Наши друзья животные

Животные нашей местности. Обитатели живого уголка. Домашние животные. Породы собак. Рисование своего домашнего питомца.

Насекомые (бабочки, жуки и др.), их распознавание на рисунках и в природе (с помощью атласа-определителя), раскрашивание изображений. Коллективное изготовление модели «Бабочки на лугу» (склеивание изображений бабочек, украшение ими картины или макета цветущего луга).

Наблюдение за поведением рыбок в аквариуме, обсуждение условий, необходимых для жизни рыб. Разнообразие рыб, сравнение их по размерам, форме тела, окраске, выявление связи между особенностями строения и условиями жизни рыб. Мысленное достраивание изображений «спрятавшихся» рыб.

Наблюдение за поведением воробьёв, галок, ворон и других птиц ближайшего природного окружения (особенности передвижения, питания, издаваемых звуков, взаимоотношений с другими птицами и т.д.). Разнообразие изображений птиц в порядке увеличения (уменьшения) размеров.

Лепка и раскрашивание изображений рыб, птиц, зверей, распознавание их на рисунках и в природе (с помощью атласа-определителя).

Лягушки, улитки, черви — тоже животные. Необходимость бережного отношения к ним. Раскрашивание изображений улитки и дождевого червя.

Отношение людей к животным: каким оно должно быть? Рассуждения с опорой на наблюдения и материалы книги «Великан на поляне, или Первые уроки экологической этики».

Правила безопасности при встречах и общении с животными.

Круглый год

Наблюдение сезонных изменений в природе. Времена года, их важнейшие признаки. Моделирование последовательности времён года. Выявление причинно- следственных связей между различными сезонными изменениями (положение Солнца, погода, жизнь растений и животных, занятия людей), их отображение с помощью простейших моделей).

Различное отношение человека к природе (на основе наблюдения примеров положительного и отрицательного отношения и материалов книги «Великан на поляне, или Первые уроки экологической этики»). Оценка поведения человека в природе (собственного и окружающих), простейшие правила поведения.

Правила безопасности в различные сезоны года. Безопасность на воде, на льду, на скользкой дороге. Предупреждение простудных заболеваний.

ПРОГНОЗИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ И СПОСОБЫ ИХ ПРОВЕРКИ

Результаты освоения программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования в области познавательного развития:

- 1. ребёнок обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания: ребёнок интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей ,обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором живёт, склонен наблюдать, экспериментировать;
- 2. ребёнок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;

3. ребёнок проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам.

Целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения дошкольного дополнительного образования.

Планируемые результаты:

Владеть универсальными предпосылками учебной деятельности – уметь работать по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции;

Распознавать на рисунках и в природе изученные растения и животных; перечислять в правильной последовательности времена года и кратко характеризовать их признаки;

Применять усвоенные знания и способы деятельности для решения новых познавательных задач, предлагать собственный замысел конструктивной деятельности и воплощать его в рисунке, поделке, модели и т.д.;

Проявлять осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям, соблюдать элементарные правила безопасности дорожного движения и безопасного поведения в мире природы;

Проявлять заинтересованное и бережное отношение к природному окружению, соблюдать простейшие правила поведения в природе

Раздел 4. Музыка

Вводное занятие. Инструктаж по технике безопасности.

Теория: Инструктаж по технике безопасности учащихся при проведении занятий. Знакомство. Беседа о творческих планах.

В мире загадочных звуков

Теория: Определение программной музыки. Картинная программность. Сюжетная программность. Программная музыка — это музыка, имеющая литературное название: все песни, оперы, балеты, пьесы с названием: «Гном» и т. д.

Практика: Слушание произведений (по выбору педагога): Р.Шуман "Веселый крестьянин", "Смелый наездник", "Первая утрата"; П.Чайковский "Детский альбом": "Зимнее утро", "Баба Яга"; П.Чайковский «Времена года»": У камелька", "На тройке"; П. Чайковский балет "Щелкунчик": Вальс, Танец феи Драже, Марш, Танец пастушков; С.Прокофьев «Фея Зимы» из балета "Золушка"; Вивальди "Времена года", Концерт №4 "Зима",ч. III; Д.Кабалевский "Лесная сказка".

Музыка о чувствах человека

Теория: Передача в программной музыке различных оттенков настрония человека. Выразительность языка музыки. Музыкальная форма и интонация. Роль повтора, контраста в развитии музыкальной формы.

Практика: Слушание произведений (по выбору педагога): А. Гречанинов «В разлуке», П. Чайковский «Новая кукла», Г. Свиридов «Попрыгунья», Ласковая просьба», Р. Шуман «Всадник», К. Дебюсси «Маленький негритёнок», Д. Кабалевский «Шутка».

Природа и музыка.

Теория: Слушание контрастных произведений — нахождение отличительных черт музыки при передаче разнообразных образов природы.

Практика: Передача музыкальных образов в рисунке, движениях. Самостоятельная работа: рассказ о своем любимом времени года, времени дня, любимом дереве, цветке, описать словами пейзаж за окном дома

или классной комнаты.

Подобрать загадки о временах года, найти картинки, стихи с изображениями времен года. Слушание произведений (по выбору педагога): П. Чайковский «Времена года»; А. Вивальди «Времена года»; А. Холминов «Дождик»; Э. Григ «Весной»; Н. Мясковский «Весеннее настроение»; А. Самонов «Дыхание осени»; И. С. Бах «Весна»; Р. Леденев «Ливень»; Г. Свиридов «Весна и осень» (из музыкальных иллюстраций к к/ф «Метель»); К. Дебюсси «Шаги на снегу»; Э. Григ. «Утро».

Понятие о песенности, танцевальности, маршевости

Теория: Понятие песенности, танцевальности, маршевости.

Различные виды маршей: детский, игрушечный, военный, пионерский, спортивный, траурный, сказочный. Танцы (народные, старинные, современные). Европейские танцы - менуэт, вальс, полька, национальные танцы — русские (камаринская, трепак, барыня), украинские (гопак), кавказские (лезгинка), польские(мазурка и полонез).

Практика: Слушание произведений (по выбору педагога): С. Прокофьев «Марш»; И. Дунаевский «Марш футболистов»; П. Чайковский «Марш деревянных солдатиков»; М. Глинка. Марш Черномора из оперы «Руслан и Людмила»; П. Чайковский Камаринская, Полька (из цикла «Детский альбом»); М. Глинка Полька; В. А. Моцарт Менуэт; Л. Боккерини Менуэт; М. Мусоргский Гопак из оперы «Сорочинская ярмарка»;

А. Хачатурян Лезгинка из балета «Гаянэ».

Встречи с композиторами. Русские композиторы.

Тема1. П. И. Чайковский – великий русский композитор. Знакомимся с музыкой П.И. Чайковского

Теория: П.И. Чайковский — музыка для детей. Знакомство с «Детским альбомом» П.И.Чайковского. Понятие о трехчастной форме. Закрепление понятия «вальс». «Щелкунчик» - рождественская сказка. Балет — это спектакль, в котором соединяются музыка и танец. Сказка в балетах.

Практика: Прослушивание музыкальных фрагментов или небольших произведений с последующими комментариями детей. Просмотр мультипликационного фильма « Щелкунчик и Мышиный король», в котором звучит музыка из одноименного балета.

Знакомимся с творчеством Н.А. Римского-Корсакова

Теория: Н.А. Римский-Корсаков — изобразительные номера. «Три чуда» из «Сказки о Царе Салтане». Беседа об опере «Сказка о царе Салтане».

Как композитор различными оркестровыми красками рассказывает об отдельных персонажах сказки.

Практика: Слушание фрагментов оперы: Белка, 33 богатыря, Царевна-Лебедь. Сравнение репродукции картины М.Врубеля «Царевна Лебедь» с музыкальным образом Н.А. Римского-Корсакова.

Встречи с композиторами. Зарубежные композиторы.

Знакомимся с творчеством В.А. Моцарта

Теория: В.А. Моцарт – «чудо – ребёнок». «Вечный солнечный свет в музыке». Показ презентации.

Практика: Слушание музыки В. Моцарта. «Менуэт». «Турецкое рондо».

«Колыбельная», отрывок из Симфонии № 40. Обсуждение, комментарии детей.

Тема 2. Знакомимся с творчеством Л.В. Бетховена

Теория: «Тема борьбы» в музыке. Отображение тяжелой судьбы в произведениях.

Практика: Показ презентации. Слушание. «Лунная соната», «Сурок», фрагмент Симфонии №5 (I часть).

Музыкальная грамота.

. Музыкальные ступеньки. Направление мелодии. Пение по нотам

Теория: Нотный стан. Название нот. Высота звуков и направление движения – вверх, вниз.

Практика: Находим нотки на клавиатуре. Пение простых попевок по нотам с сопровождением и без него. Пение нотных примеров, включающих в себя движение мелодии вверх и вниз, поступенные ходы. Узнавание знакомых мелодий по графическому изображению.

Учимся петь красиво.

Теория: Пение упражнений-распеваний для формирования «округлого» звука и выстроенности фразы.

Практика: Мелодия и ритмический рисунок песни, её характер, образно-интонационное содержание, унисон.

Поём легко и ровно

Теория: Работа над стройностью, ровностью исполнения, над совместным окончанием фраз. Певческая установка. Вокальные навыки: артикуляция, слуховые навыки, навыки эмоционально-выразительного исполнения, формирование певческого дыхания, звукообразование, навыки выразительной дикции.

Практика: Песни сольно, в ансамбле с аккомпанементом или под фонограмму.

Усиливаем и ослабляем звучание

Теория: Работа над динамическими оттенками – умение усиливать и ослаблять звучание, замедлять и ускорять.

Практика: Работа над естественным звукообразованием, пение без напряжения, ровному звуковедению, протяженности отдельных звуков.

Работа над выразительностью исполнения

Теория: Достижение красивого, выразительного пения.

Практика: Продолжать учить детей петь естественным голосом, без напряжения, правильно брать дыхание между музыкальными фразами и перед началом пения. Петь выразительно, передавая динамику не только куплета к куплету, но и по музыкальным фразам. Выполнять паузы, точно передавать ритмический рисунок, делать логические (смысловые) ударения в соответствии с текстом песен. Петь лёгким, подвижным звуком, напевно, широко, с музыкальным сопровождением и без него.

Детский оркестр.

Развитие исполнительского мастерства *Теория:* Понятие о шумовом оркестре, ансамбле, инструментальных группах оркестра. История создания и развития шумового оркестра, а также русских народных инструментов. Состав оркестра. Строение инструментов. Звучание и тембры инструментов.

Практика: Знакомство с инструментами. Приемы игры.

Игра на треугольнике, ксилофоне

Практика: Познакомить детей с музыкальным инструментом треугольником и ксилофоном, показать приемы игры на них.

Выразительное исполнение

Теория: Работа над ритмом, единым оркестровым метром. Работа по группам над качеством звукоизвлечения. Исполнение текста без ошибок и остановок. Работа над выразительным исполнением. Работа над формой и стилем исполняемого произведения. Первоначальный навык умения услышать себя в оркестре и исполнить пьесу целиком.

Практика: Развивать тембровый слух, учить детей различать звучание музыкальных инструментов.

Музыкально-дидактические игры

Практика: Игры по выбору педагога. Приложение №2.

Праздник «Выпускной»

Практика: К мероприятию подготавливаются несколько песенных номеров (в том числе 1-2 номера с использованием танцевальных движений).

Обязательна домашняя подготовка стихотворений на праздничную тематику.

Мероприятие проводится по заранее выбранному сценарию в актовом зале в присутствии родителей.

2. КОМПЛЕКС ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

2.1. Календарный учебный график

Календарный учебный график реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Предшкольная подготовка» на 2023-2024 учебный год 96 часа в год, 3 часа в неделю

№ п/ п	Год обучени я, уровень, номер группы	Дата начал а заняти й	Дата оконч ания занят ий	Колич ество учебн ых недель	Коли честв о учебн ых дней	Количест во учебных часов	Режим заняти й	Нерабоч ие празднич ные дни	Сроки проведе ния промеж ут. аттеста ции
1	2023-	01.02.	27 мая	16 уч.	32дня	96 ч.	2 раза	Согласно	Май
	2024	24 г.	2024г.	недель			В	производс	2024
	уч.год,						неделю	твенному	года
	группа 1						по три	календар	
							часа	Ю	
2	2023-	01.02.	27 мая	16 уч.	32дня	96 ч.	2 раза	Согласно	Май
	2024	24 г.	2024г.	недель			В	производс	2024
	уч.год,						неделю	твенному	года
	группа 2						по три	календар	
							часа	Ю	

2.2. Оценочные материалы

Целевые ориентиры дополнительных общеобразовательных (общеразвивающих) программ для детей дошкольного возраста не подлежат непосредственной оценке.

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики — карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка.

Диагностика

Методы диагностики: диагностика готовности к чтению и письму детей 6 — 7 лет с использованием индивидуальной рабочей тетради, диагностических игровых заданий; диагностика уровня развития математических способностей с использованием диагностических игровых заданий, бесед; диагностика личностно-социальных проявлений ребенка дошкольника с помощью методики изучения личностно-социального поведения (модификация варианта Е.Г.Юдиной, Г.Б.Степановой, Е.Н.Денисовой) с использованием метода наблюдения; диагностика сформированности мотивации учения Л.А.Венгера.

Параметры оценки:

По направлению «Подготовка к обучению грамоте»:

- 1. Звуковая сторона и выразительность речи
- 2. Фонематический слух
- 3. Уровень развития моторики, графических навыков
- 4. Звукобуквенный анализ (место звука в слове, соотнесение звука и буквы)
- 5. Чтение

По направлению «Математическое развитие»:

- 1. Общие понятия (свойства предметов, группы)
- 2. Числа и операции над ними
- 3. Пространственно-временные представления
- 4. Геометрические фигуры и величины

С целью промежуточного отслеживания результатов проводятся открытые занятия.

2.3. Контроль результативности обучения базового уровня

Обследование детей проводится ежегодно перед началом занятий. Мониторинг осуществляется педагогом в начале и в конце учебного года со всеми детьми и имеет качественную оценку. Педагог заполняет диагностические карты, отражающих уровни сформированности умений и навыков познавательной деятельности дошкольников по следующим критериям: высокий, низкий, средний уровни.

Диагностика основана на методе практического выполнения детьми во время проведения занятия как на специально организованных занятиях, так и в свободной деятельности.

Оценочными материалами для контроля результативности обучения служат:

- -устные опросы;
- -тест на теоретические знания
- практические

Мониторинг осуществляется педагогом в начале и в конце учебного года со всеми детьми и имеет качественную оценку. Педагог заполняет диагностические карты отражающих уровни сформированности умений и навыков исследовательской деятельности дошкольников по следующим критериям: высокий, низкий, средний уровни. Диагностика основана на методе практического выполнения детьми задания

Методы выявления результатов развития

Для решения задач Программы используются разнообразные методы изучения:

- педагогическое наблюдение,
- практические задания;
- -познавательные игры, дидактические игры;
- проблемные ситуации;

Педагогический мониторинг направлен на выявления недостатков при подборе данного материала.

Ожидаемые результаты

По направлению (раздел): "Обучение грамоте и письму"

К концу учебного года:

- знать буквы русского алфавита;
- писать буквы русского алфавита в клетке;
- определять место звука в слове: в начале, в середине и в конце;
- различать гласные, согласные, твердые и мягкие согласные, звонкие и глухие согласные звуки;
- пользоваться графическим обозначением звуков (гласные красный квадрат, твердые согласные синий квадрат, мягкие согласные зеленый квадрат);
- уметь записывать слово условными обозначениями, буквами.
- соотносить звук и букву:
- писать слова, предложения условными обозначениями, буквами;
- определять ударный слог, ударную гласную и обозначать соответствующим значком;
- проводить звуковой анализ слов;
- читать слова, слоги, предложения, небольшие тексты;
- правильно пользоваться терминами «звук», «слог», «слово», «предложение»;
- составлять предложение из двух, трех слов, анализировать его.

По направлению (раздел) "Математическое развитие" к концу учебного года ребенок должен уметь:

- числа второго десятка и записывать их;
- понимать независимость числа от величины, пространственного расположения предметов, направлений счета;

- использовать и писать математические знаки;
- сравнивать группы однородных и разнородных предметов по количеству;
- дорисовывать геометрические фигуры до знакомых предметов;
- преобразовывать одни геометрические фигуры в другие путем складывания разрезания;
- раскладывать предметы в возрастающем и убывающем порядке по величине, ширине, высоте, толщине в пределах 10;
- измерять линейкой отрезки, записывать результаты, изображать отрезки заданной величины;
- ориентироваться на листе бумаги в клетку;
- определять положение предмета по отношению к другому;
- решать логические задачи на сравнение, классификацию, установление по-следовательности событий, анализ и синтез;
- понимать задание и выполнять его самостоятельно;
- проводить самоконтроль и самооценку выполненной работы.

Параметрами оценки степени усвоения знаний являются различные виды деятельности, а не их словесные формулировки.

Приемы оценивания знаний могут быть обращены сразу ко всей группе обучаемых или направлены на активизацию каждого ребёнка в отдельности.

К таким приемам можно отнести следующие:

- индивидуальная оценка уровня усвоения навыков, развития способностей путём эпизодических проверок;
- наблюдение за поведением ребёнка, его успехами;
- использование в процессе занятий приёмов, обращенных к каждому ребёнку;
- создание обстановки, вызывающей у неуверенных ребят желание действовать;
- индивидуальные указания для некоторых детей наряду с общими указаниями для всей группы;
- исполнение индивидуальных ролей, распределение на группы и подгруппы так, чтобы одни учащиеся выполняли задание, а другие давали этому оценку.

Форма аттестации – праздничные мероприятия и итоговые занятия.

ПРОГНОЗИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ И СПОСОБЫ ИХ ПРОВЕРКИ по разделу «Зеленая тропинка»

Результаты освоения программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования в области познавательного развития:

- 1. ребёнок обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания: ребёнок интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей ,обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором живёт, склонен наблюдать, экспериментировать;
- 2. ребёнок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;
- 3. ребёнок проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам.

Целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения дошкольного дополнительного образования.

Планируемые результаты:

Владеть универсальными предпосылками учебной деятельности – уметь работать по образцу, слушать взрослого и выполнять его инструкции;

Распознавать на рисунках и в природе изученные растения и животных; перечислять в правильной последовательности времена года и кратко характеризовать их признаки;

Применять усвоенные знания и способы деятельности для решения новых познавательных задач, предлагать собственный замысел конструктивной деятельности и воплощать его в рисунке, поделке, модели и т.д.;

Проявлять осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям, соблюдать элементарные правила безопасности дорожного движения и безопасного поведения в мире природы;

Проявлять заинтересованное и бережное отношение к природному окружению, соблюдать простейшие правила поведения в природе

Обследование детей проводится ежегодно в сентябре, и в мае. Мониторинг осуществляется педагогом в начале и в конце учебного года со всеми детьми и имеет качественную оценку. Педагог заполняет диагностические карты, отражающих уровни сформированности умений и навыков познавательной деятельности дошкольников по следующим критериям: высокий, низкий, средний уровни.

Диагностика основана на методе практического выполнения детьми во время проведения занятия как на специально организованных занятиях, так и в свободной деятельности.

Оценочными материалами для контроля результативности обучения служат:

- -устные опросы;
- -тест на теоретические знания
- практические

Мониторинг осуществляется педагогом в начале и в конце учебного года со всеми детьми и имеет качественную оценку. Педагог заполняет диагностические карты отражающих уровни сформированности умений и навыков исследовательской деятельности дошкольников по следующим критериям: высокий, низкий, средний уровни. Диагностика основана на методе практического выполнения детьми задания

2.5.2. Методы выявления результатов развития

Для решения задач Программы используются разнообразные методы изучения:

- педагогическое наблюдение,
- практические задания;
- -познавательные игры, дидактические игры;
- проблемные ситуации;

2.2. Формы аттестации

Формы подведения итогов реализации программы

Формой подведения итогов реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Предшкольная подготовка» является проведение открытого занятия в конце учебного года (конец мая), совместно с родителями.

2.4. Методические материалы

Успешная реализация программы зависит от наглядного, демонстрационного, раздаточного материала, использования различных технологий, форм, приёмов и методов работы на развивающих занятиях.

Требования к подготовке обучающихся

«Быть готовым к школе - не значит уметь читать, писать и считать. Быть готовым к школе - значит быть готовым всему этому научиться» При этом необходимо добиваться, чтобы и сами дети могли осознать собственные задатки и способности, поскольку это стимулирует их развитие. Тем самым они смогут осознанно развивать свои мыслительные способности. В результате обучения по данной программе предполагается, что обучающиеся получат следующие основные знания и умения: умение планировать порядок рабочих операций, умение постоянно контролировать свою работу, расширение кругозора, словарного запаса, формирование у дошкольника качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью: любознательности, инициативности, самостоятельности, творческого самовыражения. В первую очередь необходимо позаботиться о психологической готовности детей к школьному обучению, о сформированности у ребенка тех качеств характера, которые помогут ему найти контакт с учителем и одноклассниками. К таким качествам можно отнести: умение ребенка построить общение со сверстниками, умение при необходимости подчиняться требованиям взрослых. Будущий первоклассник должен владеть элементарными навыками универсальных учебных действий (УУД), коммуникативными и речевыми компетенциями.

Методы и приемы

Методы:

- словесный;
- наглядный;
- игровой;
- практический.

Приемы:

- рассказ;
- беседа;
- описание;
- указание и объяснение;
- вопросы детям;
- ответы детей, образец;
- -показ реальных предметов, картин;
- -действия с числовыми карточками, цифрами;
- модели и схемы;
- дидактические игры и упражнения;
- логические задачи;
- игры-эксперименты;
- развивающие и подвижные игры и др.

Организация образовательной среды в рамках кружковой деятельности строится на увлекательной игре, содержащей проблемно-игровые ситуации. Используются такие приемы и методы как: беседа, организационные моменты, загадки, вопрос -ответ, словесные дидактические игры и упражнения. Только тогда она способствует развитию любознательности, познавательной активности, самостоятельности каждого ребёнка для наиболее полного раскрытия его индивидуальных возрастных способностей в речетворческой деятельности.

Деятельность начинается в игровой форме, используются упражнения на релаксацию, подвижные физминутки. Для словотворческого развития даются специальные задания на придумывание игр и упражнений.

Насыщая групповое пространство, педагог заботится в первую очередь о том, чтобы дети могли в группе удовлетворить свои важные жизненные потребности в познании, в движении и в общении. Группа оснащена современным игровым оборудованием, которое включает ТСО, наглядный, игровой и демонстрационный материал, обеспечивающий более высокий уровень познавательного развития детей и провоцирующий речевую активность.

Структура занятий

І. Организационный этап

Приветствие учащихся, создание психологического настроя, беседа, рассматривание материала к занятию

II. Основной этап

Теоремическая часть. Закрепление изученного материала, повторение. Сообщение и обсуждение нового материала. Тематическая беседа.

Практическая часть. Практическая работа.

III. Заключительный этап

Анализ и обсуждение работ. Рефлексия учащихся. Подведение итогов занятия.

2.5. Условия реализации Программы

Материально-технические условия

Кабинет. Для занятий используются просторные светлыекабинеты для начальных классов, отвечающие санитарно-эпидемиологическим требованиям к учреждениям дополнительного образования (СП 2.4.3648-20 от 28.09.2020 г). Помещения сухие, с естественным доступом воздуха, легко проветриваемые, с достаточным дневным и искусственным освещением.

Оборудование: столы и стулья ученические, регулируемые, доска настенная, шкафы, стенды, ноутбук, проектор.

Материально - техническая база Оборудование

- Ноутбук
- Звуковые колонки
- Точка доступа в интернет

Материалы и инструменты:

- демонстрационный и раздаточный материал
- рабочие тетради
- карандаши, линейки, ластики
- магниты
- учебные плакаты
- счетный материал
- Подбор картинок на все звуки родного языка (животные, игрушки, растения и т.д.)
- Наборы игрушек диких, домашних животных, птиц, фруктов, овощей и т. п.
- -Дидактические игры с буквами, со словами.
- -Ребусы для детей.
- -Буквы из разрезной азбуки.
- -Комплекты для обучения грамоте (наборное полотно, набор букв).
- -Наборы сюжетных (предметных) картинок.
- -Репродукции картин в соответствии с тематикой и видами работы (в том числе и в цифровой форме).
- -Наглядные пособия, счетный материал
- карточки с печатными заглавными и прописными буквами;
- касса букв и слогов;
- наборное полотно;
- карточки и схемы звуко буквенного анализа слов;
- карточки и схемы ударного слога и гласного звука и буквы
- карточки и схемы составления предложений;
- магнитная азбука;
- символические обозначения звуков.

Кадровые условия

Программу реализуют учителя начальных классов, имеющие профессиональную подготовку по профилю деятельности и соответствующий профессиональному стандарту по должности «педагог дополнительного образования».

Информационные условия

- http://razigrushki.ru «РазИгрушки» сайт для детей и их родителей, которые заботятся о гармоничном развитии и воспитании своих детей.
- http://packpacku.com детские раскраски, раскраски онлайн, раскраски из цифр, картинки из цифр, детские лабиринты, умелые ручки, развивающие детские онлайн игры, бесплатные онлайн игры для мальчиков и девочек и многое другое для Вашего ребёнка.
- http://teremoc.ru/ Детский портал "Теремок"
- http://pochemu4ka.ru/ Детский портал "Почемучка"
- http://internetenok.narod.ru/ Детский портал "Интернетёнок"
- http://www.klepa.ru/- Детский портал "Клепа"
- http://www.kinder.ru Интернет для детей. Каталог детских ресурсов.
- http://www.solnyshko.ee Детский портал «Солнышко».
- http://library.thinkguest.org Сайт об оригами для детей и родителей.
- http://owl21.ucoz.ru/ Развивающий центр школьников и дошкольников "COBËHOK»

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 49»

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

к дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе социально-гуманитарной направленности «Предшкольная подготовка»

3. Рабочая программа воспитания

3.1.Введение

Подготовка детей к школе занимает особое место в системе образования. Адаптационный период у детей, поступающих в первый класс, может растянуться не на один месяц, а многие из них с трудом адаптируются к новым условиям до конца первого года обучения. Особенно остро эта проблема стоит в настоящее время. Многие дети дошкольного возраста не имеют возможности посещать дошкольное учреждение. Во многих семьях не уделяется достаточного внимания развитию детей, упускается сензитивный период для формирования познавательных процессов, мотивационной, личностной и социально-психологической, эмоционально-волевой готовности к школе. В результате этих особенностей нашего времени дети, поступающие в 1 класс общеобразовательной школы, имеют разные стартовые возможности. Ведущей целью подготовки к школе должно быть формирование у дошкольника качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью, - любознательности, самостоятельности, прилежания. Ведущей деятельностью на занятиях является игровая, т.к. в ситуации дидактической игры ученик усваивает материал значительно успешнее.

Программа «Предшкольная подготовка» - краткосрочная. Срок реализации — 4 месяца. Реализуется на базе МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 49», (ул. Дейнеки, 36). Возраст учащихся обусловлен особенностями программы.

3.2. Цель: успешная адаптация детей дошкольного возраста к новым образовательным условиям и создание условий гуманного (комфортного) перехода с одной образовательной ступени на другую.

3.3.Задачи:

- Развитие фонематического слуха;
- Развитие мелкой моторики и зрительно-двигательной координации.
- Развитие произвольности психических процессов.
- Развитие образного и вариативного мышления, воображения, творческих способностей.
- Развитие способности к саморегуляции поведения и проявления волевых усилий.
- Развитие и формирование мыслительных операций (анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, аналогии) в процессе решения математических задач.

3.4. Направления деятельности:

- духовно нравственное;
- художественно эстетическое;
- здоровьесберегающее.

3.5. Формы, методы, технологии

Формы: игра, конкурс, беседа.

Методы воспитания: беседа, убеждение, поощрение, стимулирование, мотивация, создание ситуации успеха и др.

Технологии: технология проблемно — ценностной дискуссии, игровые технологии, ролевые и дидактические игры, коллективная творческая деятельность, педагогическая поддержка, педагогика сотрудничества.

3.6. Диагностика результатов воспитательной деятельности

Таблица

Периодичность	Качества	Методы	Кто	Итоговые
диагностики	личности	(методики)	проводит	документы
	учащихся			
2 раза в год	Уровень	Методика М.И.	Совместно	заключение
(октябрь,	воспитанности	Шиловой	педагог-	
апрель- май)		Методика	психолог и	
	самооценка	Дембо-	педагог	
		Рубинштейн в	Педагог-	заключение

		модификации А.М.Прихожан	психолог	
				заключение
	нравственные	Методика	Педагог-	
	ориентации	«Закончи	психолог	
		предложение»		
2 раза в год	Уровень	Наблюдение	Педагог	протокол
	развития			
	внимания,			
	памяти,			
	эмоциональности			

3.7. Планируемые результаты:

- культура организации всей деятельности;
- адекватность оценки всей деятельности и ее результатов;
- коллективная ответственность;
- умение взаимодействовать с другими членами коллектива;
- толерантность;
- активность и желание участвовать в делах детского коллектива;
- Соблюдение нравственно- этических норм (правил этикета, общей культуры речи, культуры внешнего вида).

Приложение 1 к рабочей программе воспитания

Календарный план воспитательной работы на 2024-2025 учебный год

1. Воспитательные мероприятия в объединении

№ п/п	Тема	Тема Форма проведения Цель		
1.	«Первоклассник! Какой он? »		Знакомство детей с понятием кто такой «Первоклассник», как меняется жизнь в школе, первый учитель, представление о правилах в школе	февраль
	«Умеем ли мы слушать и слышать»	Викторина	Расширение представлений детей о том какие средства в школе им помогут в школьной жизни, что навык слушать необходим в школе.	февраль
	«Читать или не читать? Не вопрос!»		Формирование у ребенка интереса к книге, тяги к чтению, любовь к литературе	март
	Занятия для релаксации	Коррекционные занятия в комнате психологической разгрузки	Развитие мелкой моторики, снижение тревожности	апрель
	"Мифы и легенды СОШ»	Викторина	Расширение представления детей о школьной жизни	май

2. Участие учащихся в воспитательных мероприятиях учреждения

Сроки	Название	Форма	Место	Ответственный
	программы,	участия	проведен	
	мероприятия		ия	
февраль	«День открытых	Экскурсия	МБОУ	Администрация, педагоги
	дверей в		«СОШ №	
	начальной школе»		49»	
март	«Мамины глаза»	Выставка	МБОУ	Педагоги
_		фотографий	«СОШ №	
			49»	
апрель	«Моя любимая	Выставка	МБОУ	Педагоги
	школа»	рисунков	«СОШ №	
			49»	

3. Участие учащихся в городских воспитательных программах

Сроки	Название	Форма	Место	Ответственный
	программы,	участия	проведени	
	мероприятия		Я	
февраль	«Покормите	Акция,	Социальная	Педагоги
- март	птиц»	дистанционно	сеть	
	(ГВП «Миллион		«ВКонтакте»	
	друзей»)		сообщество	
			ГВП	
			«Миллион	
			друзей»	
			https://vk.co	
			m/public19	
			<u>3976692</u>	
апрель	Экологический	Конкурс,	Социальная	Педагоги
	марафон	дистанционно	сеть	
	«Природа		«ВКонтакте»	
	рядом с нами»		https://vk.co	
	«Травы, деревья		m/wall-	
	и кустарники»		<u>188212704_</u>	
			<u>389</u> «Природа	
			рядом с	
			нами»	

4. Участие учащихся в жизни социума

Сроки	Название мероприятия	Форма участия	Место проведения	Ответственный
март	Всероссийская акция «Час Земли»	Акция, выключение света на один час	Дом учащихся https://60.ww f.ru/	Педагоги
апрель	Всероссийская акция «День птиц»	Акция, очно	МБОУ «СОШ №49»	Педагоги

5. Участие в Интернет-мероприятиях

Сроки	Название	Форма	Место	Ответственн
	мероприятия	участия	проведения	ый
В течение года	https://b olshayap	Большая перемена онлайн.	BКонтактеht tps://vk.com/	Педагог

	eremena .online/	Конкурсы для обучающихся	bpcontest	
В течение	https://x	Участие в	соц.сетьВКо	Педагог
года	<u>n</u>	мероприятиях и	нтакте.	
	d1axz.xn	конкурсах,		
	p1ai/	всероссийских		
		проектах.		
В течение	https://p	- «Поколение М»		Педагог
года	okolenie.	– это бесплатный		
	mts.ru/	федеральный		
		онлайн-проект		
		МТС. На сайте		
		любой школьник		
		6-18 лет может		
		выбрать		
		творческое		
		направление,		

4.Список литературы

4.1. Список литературы для педагога

- 1. С.И.Волкова. Математические ступеньки: пособие для детей 5-7 лет, М: Просвещение, 2020
- 2. Е.В. Колесникова. «Я считаю до десяти. Математика для детей 6-7лет», М.: ТЦ Сфера, 2020
- 3. Зфаева В. Г. «Развитие интеллектуальных способностей старших дошкольников» М: Просвещение, 2021
- 4. Е.В.Колесникова, Л.В. Игнатьева. Азбука. Мой первый учебник, М: ЮВЕНТА ,2021 г.
- 5. "Буквы и слоги", "Слова и предложения" тетрадь дошкольников по обучению грамоте С.Е. Гаврина, Н.Л. Кутявина.
- 6. Диагностика готовности ребенка к школе: Пособие для педагогов дошкольных учреждений / Под ред. Н. Е. Вераксы. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

4.2. Список литературы для дошкольников

- 1. Петерсон, Холина Раз ступенька, два ступенька... Математика для детей 6-7 лет. Часть 1-2
- 2. Прописи для дошкольников в 6-7 лет. / E.B. Колесникова. M.: Ювента, 2017. 48с.:ил.
- 3. Букварь: пособие по обучению дошкольников правильному чтению/ Надежда Жукова; ил. В. Трубицына и Ю. Трубицыной. Москва: Эскимо, 2020. 96 с. : ил.

4.3. Список литературы для родителей

- 1. С.Е. Гаврина, Кутявина Н.Л., Топоркова И.Г., Щербинина С.В. «Развиваем мышление», М: РОСМЭН, 2019
- 2. С.Е. Гаврина, Кутявина Н.Л., Топоркова И.Г., Щербинина С.В. «Учимся решать задачи», М: РОСМЭН, 2019

- 3. С.Е. Гаврина, Кутявина Н.Л., Топоркова И.Г., Щербинина С.В. М: «Развиваем внимание», М: РОСМЭН, 2019
- 5. С.Е. Гаврина, Кутявина Н.Л., Топоркова И.Г., Щербинина С.В. М: «Развиваем память», М: РОСМЭН, 2019

Приложение 2

Календарно-тематический планирование на 2024 – 2025 учебный год

Календарно-тематическое планирование «Обучение грамоте»

№	Дата	Дата	Тема занятия	Кол-	Форма	Место	Форма
п/п	план	факт		ВО	занятия	провед	контроля
				часо		ения	
				В			
1			Привет тебе, Азбука	1	беседа с	27 каб.	Наблюдение
					игров.элеме		беседа, опрос
					нтами		
2			Значение речи. Играем речью	1	учебная	27 каб.	Наблюдение,
					игра		
3			В стране слогов	1	учебная	27 каб.	беседа, опрос
			•		игра		
4			Звуки речи	1	учебная	27 каб.	Наблюдение,
			7 1		игра		
5			Гласные и согласные	1	учебная	27 каб.	беседа, опрос
			1 1.0001.0000 11 00111.001.000	_	игра	_, 1000	arrangu, emper
6-7			Буква А - алфавиту голова	2	учебная	27 каб.	Наблюдение,
0 /			Буква 71 изгравиту голова		игра	27 Ruo.	тиозподение,
8-9			У - сучок в любом лесу	2	учебная	27 каб.	беседа, опрос
0-7			5 - cy-tok b mooom necy	2	игра	27 Kao.	осседа, опрос
10			В этой букве нет угла	1	учебная	27 каб.	Наблюдение,
10			В этой букве нет угла	1	учсоная игра	27 Ka0.	паолюдение,
11-			Подолже и подолже межни или	2	учебная	27 каб.	басана ониса
12			Палочка и палочка, между ними галочка	2	-	27 Kao.	беседа, опрос
				1	игра	27 6	II. 6
13			Полумесяц в небе темном	1	учебная	27 каб.	Наблюдение,
1.4			V. C	1	игра	27 6	-
14			Х - забавная игрушка, деревянная	1	учебная	27 каб.	беседа, опрос
4.5			вертушка		игра	25 5	** ~
15-			Буква Р - на мачте парус, вдаль	2	учебная	27 каб.	Наблюдение,
16			плывет, небес касаясь	_	игра		
17-			Зубья этого ковша - буква Ш	2	учебная	27 каб.	беседа, опрос
18					игра		
19-			Бывает эта буква в конце капусты,	2	учебная	27 каб.	Наблюдение,
20			брюквы		игра		
21-			Буква Л - лесной шалаш	2	учебная	27 каб.	беседа, опрос
22					игра		
23-			На букве Н я как на лесенке	2	учебная	27 каб.	Наблюдение,
24					игра		
25			Между двух прямых досок одна	1	учебная	27 каб.	беседа, опрос
			легла наискосок		игра		•
26-			Т в антенну превратилась и на	2	учебная	27 каб.	Наблюдение,
27			доме очутилась		игра		, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,

28- 29		Е на грядке пригодилась- вместо грабель потрудилась	учебная игра	27 каб.	беседа, опрос
30		Буква В видна вдали красивая, витая	учебная игра	27 каб.	Наблюдение,
31		Повторение	учебная игра	27 каб.	беседа, опрос
32		Подведение итогов	Игра- путешестви е		Наблюдение,

Календарно-тематическое планирование «Математические ступеньки»

№ п/п	Дата план	Дата факт	Тема занятия	Кол-	Форма занятия	Место провед	Форма контро
11/11	1131411	фикт		часо в	Sammin	ения	ля
1.			Сравнение предметов по цвету, форме, размеру, материалу.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
2.			Обозначения отношений равенства и неравенства. Сравнение	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
3			Отношение: часть — целое. Формирование общих представлений о сложении как объединении групп предметов в одно целое.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
4			Пространственные отношения: справа, слева.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
5			Удаление части из целого (вычитание) Представление о действии вычитания (на наглядном материале)	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
6			Сравнение двух групп предметов. Обозначение отношений равенства и неравенства	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
7			Формирование общих представлений о вычитании как удалении части предметов из целого.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
8			Пространственные отношения: между, посередине. Ориентировка на листе бумаги в клетку.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
9			Взаимосвязь между целым и частью. Представление: один – много.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
10			Число 1 и цифра 1. Натуральное число как результат счета и измерения.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
11			Число 2 и цифра 2. Пара	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
12			Формирование представлений о точке и линии	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос

13	14.03	Представление об отрезке, прямой, луче.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
14	18.03	Число 3 и цифра 3. Образование следующего числа путём прибавления единицы	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
15		Формирование представлений о замкнутой и незамкнутой линиях.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
16		Формирование представлений о ломаной линии и многоугольнике.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
17		Выявление математических представлений детей. Работа с программным материалом.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Письме нный опрос
18		Число 4 и цифра 4. Сравнение чисел на наглядной основе.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
19		Представление об углах и видах углов. Представление о числовом отрезке.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
20		Число 5 и цифра 5. Поиск нарушения закономерности.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Письме нный опрос
21		Число 6 и цифра 6. Взаимосвязь между сложением и вычитанием чисел.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
22		Пространственные отношения: длиннее, короче. Сравнение длины. Зависимость результата сравнения от величины мерки.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
23		Число 7 и цифра 7. Взаимосвязь между сложением и вычитанием чисел.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Письме нный опрос
24		Отношения: тяжелее, легче. Сравнение массы (непосредственное и опосредованное с помощью мерки)	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
25		Число 8 и цифра 8. Название, последовательность и обозначение чисел цифрами.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Письме нный опрос
26		Число 9 и цифра 9. Состав чисел первого десятка.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Письме нный опрос
27		Представление о площади. Сравнение площади (непосредственное и опосредованное с помощью мерки)	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
28		Число 0 и цифра 0. Состав чисел первого десятка.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Письме нный опрос
29		Число 10. Представления о сложении и вычитании в пределах 10 на наглядной основе.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Письме нный опрос
30		Знакомство с геометрическими фигурами – квадрат, прямоугольник, треугольник, круг. Конструирование фигур из палочек.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос

31		Знакомство с геометрическими фигурами – шар, куб, параллелепипед. Их		Учебное занятие.	Устный опрос
		распознавание			-
32		Знакомство с геометрическими фигурами – пирамида, конус, цилиндр. Их распознавание.	1	Учебное занятие.	Устный опрос
		Итого:	32		

Календарно-тематическое планирование «Зеленая тропинка»

№ π/π	Дата план	Дата факт	Тема занятия	Кол- во часо в	Форма занятия	Место провед ения	Форма контро ля
1.			Звёздное небо. Солнце и Луна.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
2.			Радуга.Народные приметы.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
3			Как узнать растения? Травы, кустарники, деревья.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
4			Кустарники. Деревья. Мхи и папоротники.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
5			Декоративные растения. Грибы.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
6			Съедобные и ядовитые растения. Лекарственные растения.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
7			Домашние животные. Породы собак.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
8			В мире насекомых.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
9			В мире рыб.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
10			В мире птиц.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
11			В мире зверей.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
12			Какие ещё бывают животные?	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
13			Времена года. Осень.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
14			Зима. Весна.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
15			Лето.	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос
16			Отношение человека к природе: каким оно должно быть?	1	Учебное занятие.	Каб 51	Устный опрос

|--|

Календарно-тематическое планирование «Музыка»

№ п/п	Дата план	Дата факт	Тема занятия	Кол- во часо в	Форма занятия	Место провед ения	Форма контро ля
1.			Вводное занятие. Инструктаж по технике безопасности.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
2.			О чём и как рассказывает музыка. Природа и музыка.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
3			Песня, танец, марш.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
4			Свойства музыкальных звуков.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
5			Встречи с композиторами. Русские композиторы.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
6			Знакомимся с музыкой П.И. Чайковского.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
7			Встречи с композиторами. Зарубежные композиторы.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
8			Музыкальная грамота. 1. Музыкальные ступеньки	1	Учебное занятие.	Каб 26	
9			Поём легко и ровно.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
10			Усиливаем и ослабляем звучание.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
11			Развитие исполнительского мастерства.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
12			Игра на треугольнике, ксилофоне.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
13			Выразительное исполнение.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
14			Детский оркестр.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
15			Музыкально-дидактические игры.	1	Учебное занятие.	Каб 26	
16			Праздник «Выпускной».	1	Учебное занятие.	Каб 26	
			Итого:	16			

Дидактические материалы

По различным разделам и темам программы используется разнообразный и обширный дидактический материал.

«Игры-головоломки»:

- «Мозаика» игра-головоломка для индивидуального пользования детьми. Образцы узоров по количеству детей;
- «Разрезные картинки» различного содержания по количеству детей в группе;
- головоломка «Листик» по количеству детей. Готовые образцы создаваемых из головоломки фигурок;
- головоломка «Танграм» по количеству детей. Шаблоны и трафареты для складывания;
- головоломка «Пентамино» по количеству детей. Образцы для складывания.

«Сказочная страна»:

- логическая игра по сказкам;
- материал для игры «Дорисуй сказочного героя»;
- подборка загадок по сказкам;
- предметные картинки к занятию «Вспомни сказку»;
- дидактическая игра «Волшебные кружки» (для придумывания коллективной сказки).

Логические игры:

- подборка предметных картинок для классификации предметов и выстраивания логических цепочек;
- логические таблицы и демонстрационный материал (включая таблицы для индивидуального пользования);
- наборы палочек для решения логических математических заданий;
- «неповторяющиеся фигуры».

Математические игры:

- дидактическая игра «Телефоны»;
- математическое «Парное лото»;
- «математическое домино»;
- игра «Так-тикль»;
- настольная игра «Бинго»;
- «Найди соседа числу» (в домиках);
- «форма цвет».

Словесные игры:

- игра «Лого» (кубики с буквами). Подборка иллюстраций по профессиям;
- материалы к викторинам блиц-турнирам (вопросы ответы).

Игры на развитие воображения:

- «Кляксы»;
- «Весёлый гном».

Игры на развитие памяти:

- «Запомни 11 предметов»;
- «Зоомагазин»;
- «Магазин игрушек»;
- «Магазин «Овощи и фрукты»;
- таблицы на запоминание.

Игры на внимание:

- «Весёлая зарядка»;
- «Куклы»;
- «Парное лото».

Игра 1. «Полслова за вами»

Цель: Развивать речь дошкольников, пополнить словарный запас, развивать фонематический слух.

Содержание: Воспитатель произносит начало слова (название предмета), обучающиеся заканчивают слово. Слова можно подбирать по определенным темам, возможно использование иллюстраций. Работа может проводиться в парах и фронтально.

Игра 2. «Опиши предмет»

Цель: Знакомство с понятиями «свойства и признаки предметов», формирование умения угадывать предмет по его признакам

Содержание: Воспитатель или обучающийся задумывает предмет, окружающие задают наводящие вопросы, пытаясь по признакам угадать задуманное.

Игра 3. «Я знаю»

Цели: Развитие речи обучающихся, пополнение словарного запаса, развитие наблюдательности и внимания.

Содержание: Воспитатель (ребенок), используя мяч, проговаривает следующий текст, ритмично ударяя мячом о пол:

- Я знаю пять имен мальчиков:

Саша - раз,

Дима - два,

Игорь - три,

Денис - четыре,

Володя - пять.

Далее мяч передается следующему игроку. Он называет следующие пять предметов. Это могут быть любые предметы (игрушки, цветы, деревья и т.д.).

Игра 4. «Догадайся, что показал» (пантомима)

Цель: Развивать внимание наблюдательность, речь, терпение.

Содержание: Желающий изображает предмет (живой или неживой), не произнося никаких звуков. Остальные пытаются догадаться, что изображается.

Возможно использование для пантомимы нескольких желающих.

Игра 5. «Расшифруй письмо»

Цель: Развитие наблюдательности, внимания, умения сосредоточиться на поиске необходимой буквы или слога.

Содержание: Воспитатель зашифровывает буквы любыми значками или рисунками и, используя эти обозначения, «записывает» слово. Дети пытаются разгадать слово, находя значки с обозначаемыми ими буквами.

Игра 6. «Кто лучше»

Игра организуется на основе игры 5, где дети уже сами зашифровывают слова, используя значки, предложенные учителем. Разгадываем слова вместе, выясняя кто лучше сумел зашифровать слово.

Игра 7.«Кто наблюдательнее»

Цель: Закрепление знаний о буквах и звуках, поиск букв в тексте, развитие внимания и наблюдательности.

Содержание: Воспитатель предлагает детям текст, где обучающиеся находят выбранную воспитателем букву.

Игра 8. «Сочини сказку о предмете».

Цель: Развитие речи обучающихся, пополнение словарного запаса.

Содержание: Воспитатель или дети выбирают любой предмет и пытаются сочинить вместе сказку о приключениях данного предмета.

Игра 9. «День - ночь»

Цель: Развитие речи обучающихся, умения сосредоточиться на поиске необходимого понятия. Содержание: Воспитатель называет слово, дети - противоположное ему по значению: «День - ночь, сладкий - кислый» и др.

Игра 10. «Подружи букву»

Дети соединяют звуки в слоги устно, а на письме - записывают пары букв (слоги - слияния)

Игра 11. «Идем в гости»

Дети делятся на группы: хозяева и гости. «Хозяева» должны встретить «гостей», используя «волшебные слова». «Гости отвечают тем же».

Игра 12. «Составь слово»

Дети составляют слова из предложенных учителем слогов. Слоги могут быть ярко и красочно иллюстрированы. Например, в виде шаров или цветов, которые надо собрать в один пучок или букет.

Игра 13. «Разложи по-порядку»

Предлагается ряд иллюстраций, связанных одной темой, но разложенных неверно. Дети должны определить, какая из иллюстраций изображает произошедшее раньше или позже, т.е. разложить по-порядку.

Игра 14. «Сказочные владения Радуги. Опиши»

Дети описывают предметы, окружающие их, используя знания о цветах радуги, стараясь как можно ярче описать тот или иной предмет.

Игра 15. «Молоточки»

Дети «отстукивают» ритм слов, ударяя на каждый гласный звук в словах, произносимых воспитателем, палочкой по столу, выделяя ударный звук. Игра помогает закрепить знания о гласных звуках и об ударении.

Игра 16. «Буква заблудилась»

Дети должны «исправить» слова, где перепутались буквы, поставив их на свое место. Игра способствует развитию внимания, наблюдательности, а так же развитию фонематического слуха.

Игра 17. «Время рассердилось и ушло. Догони»

Дети преобразовывают фразы, слова, предложения, используя категории «до, после, потом, сейчас». Составляют свои предложения, исправляют неверно построенные фразы, которые предложил воспитатель.

Игра 18. «Когда это бывает»

Дети отгадывают время года (весна, лето, зима, осень) по изменениям в природе, указанным воспитателем. В ходе игры повторяются временные категории. Возможно использование иллюстраций.

Игра 19. «Колокольчики»

Смысл игры заключается в поиске звонких согласных в словах, произносимых воспитателем. Дети изображают колокольчики, которые звонят на каждый звонкий согласный звук. Игра способствует развитию внимания и фонематического слуха детей.

Игра 20. «Исправь ошибки»

Смысл игры заключается в поиске звуков или букв, которые были неверно указаны сказочным гостем (Незнайка, Буратино). Игра иллюстрируется.

Игра 21. «Слова»

Воспитатель задает вопросы: что? кто? какой? что делает? и другие. Дети находят слова, отвечающие на заданный вопрос. В игре используется мяч, передаваемый отвечающим детям.

Диагностика

Тест на психологическую и социальную готовность ребенка к школе

Инструкция: я зачитаю тебе несколько предложений. Если ты согласен, поставь + на листе бумаги.

- 1. Когда я пойду в школу, у меня появится много новых друзей.
- 2. Мне интересно, какие у меня будут уроки.
- 3. Думаю, что буду приглашать на день рождения весь свой класс.
- 4. Мне хочется, чтобы урок был дольше, чем перемена.
- 5. Когда пойду в школу, буду хорошо учиться.
- 6. Мне интересно, что в школе предлагают на завтрак.
- 7. Самое лучшее в школьной жизни это каникулы.
- 8. Кажется, в школе намного интереснее, чем в саду.
- 9. Мне очень хочется в школу, т.к. мои друзья тоже идут в школу.
- 10. Если было бы можно, я бы еще в прошлом году пошел в школу.

Оценка результатов:

Высокий уровень - если ребенок поставил не менее 8 плюсов

Средний уровень - от 4до 8 плюсов, ребенок хочет в школу, но она привлекает его своими внеучебными сторонами. Если большее кол-во +сов на первые 5 пунктов, то ребенок мечтает о новых друзьях и играх, если же на пункты от 6 до 10 – представление о школе сформировано, отношение положительное.

Низкий уровень- от 0 до 3x плюсов. Ребенок не имеет представления о школе, не стремится к обучению.

Тест на уровень развития школьно-значимых психических и физиологических функций

Краткое исследование развития речевого слуха

Инструкция: я буду произносить пары слов, а ты подними руку, если услышишь одинаковые слова: день-тень, палка-палка, балка-палка, балка-балка, мишка-миска, миска-миска.

Инструкция: я произнесу пары слогов, а ты хлопни в ладоши, когда услышишь разные слоги: ПА-БА, ПА-ПА, БА-ПА, БА-БА, ТЫ-ТИ, ТИ-ТИ, ТИ-ТЫ, ТЫ-ТЫ, СУ-ЩУ, СУ-СУ, ШУ-ШУ, ПІУ-СУ.

Инструкция: Я произнесу слоги, а ты внимательно послушаешь их и повторишь: ПА-ПО-ПУ, ПО-ПУ-ПА, ПУ-ПА-ПО, ПА-ТА- КА, ТА-КА-ПА, ТА-ПА-КА, ТА-ДА-ТА, ТА-ТА-ДА, ТА-ДА-ДА, БА-ПА-БА, ПА-ПА-БА.

А сейчас я произнесу слова, ты их запомнишь и повторишь (порядок слов несколько раз изменяется):

ДОМ-ТОМ-КОМ

БОЧКА-ТОЧКА-ДОЧКА-КОЧКА.

Оценка результатов:

высокий уровень- ребенок безошибочно различает слова, слоги, близкие по звуковому составу, различает слова со сходными звуками.

Средний уровень- ребенок допускает незначительные ошибки, при замедленном повторении может их исправить самостоятельно.

Низкий уровень-ребенок не различает сходные по звучанию слоги и слова, не замечает ошибок при многократном повторении.

Тест на уровень развития познавательной деятельности

Тест словаря

Вам предлагается 5 наборов слов. Выберите 1 из них (или постепенно в разные дни работайте с каждым набором) и задайте ребенку инструкцию:

Представь, что ты встретился с иностранцем, он плохо понимает по-русски. Он просит тебя объяснить, что означают эти слова. Как ты ответишь? Далее поочередно предлагайте слова из выбранного вами набора.

Наборы слов:

- 1. Велосипед, гвоздь, письмо, зонтик, мех, герой, качаться, соединять, кусать, острый.
- 2.Самолет, молоток, книжка, плащ, перья, друг, прыгать, разделять, бить, тупой.
- 3. Автомобиль, веник, блокнот, сапоги, чешуя, трус, бежать, связывать, щипать, колючий.
- 4. Автобус, лопата, альбом, шляпа, пух, ябеда, вертеться, чесать, мягкий, убегать.
- 5. Мотоцикл, щетка, тетрадь, ботинки, шкура, враг, спотыкаться, собирать, гладить, шершавый.

При затруднении ребенок может нарисовать данный предмет или изобразить жестом.

Оценка результатов: за каждое правильно объясненное слово максимально возможно поставить 2 балла (за определение, близкое к научному).

- 1 балл- понимает значение слова, но словесно его выразить не может.
- 1,5 балла- может описать предмет словесно.
- 0 баллов- отсутствует понимание слова.

Для шестилеток низкий уровень - 0 – 6,5 баллов

Средний уровень- 7-12 баллов

Высокий уровень- 12,5- 20 бал

Тест «Кругозор»

оценка уровня развития познавательной деятельности

Цель теста: определение объема сведений о себе, своей семье, окружающим мире, а также способности к анализу и суждениям.

- 1. Назови свое имя, фамилию, отчество.
- 2. Назови фамилию, отчество родителей.
- 3. Ты девочка или мальчик? Кем будешь, когда вырастешь: мужчиной или женщиной?
- 4. У тебя есть брат, сестра, кто старше?
- 5. Сколько тебе лет? Сколько будет через год, два?
- 6. Сейчас утро, вечер (день или утро?)
- 7. Когда ты завтракаешь (утром или вечером?), обедаешь? Что бывает раньше обед или ужин, день или ночь?
- 8. Где ты живешь, назови свой домашний адрес?
- 9. Кем работают твои родители?
- 10. Ты любишь рисовать? Каково цвета этот карандаш (платье, книга?)
- 11. Какое сейчас время года, почему ты так считаешь?
- 12. Когда можно кататься на санках зимой или летом?
- 13. Почему снег бывает зимой, а не летом?
- 14. Что делает почтальон (врач, учитель?)

- 15. Зачем в школе нужен звонок, парта?
- 16. Ты сам хочешь пойти в школу?
- 17. Покажи свой правый глаз, левое ухо? Зачем нам нужны глаза, уши?
- 18. Каких животных ты знаешь?
- 19. Каких птиц ты знаешь?
- 20. Кто больше, корова или коза?
- 21. Что больше 8 или 5? Посчитай от 3 до 6, от 9 до 2.
- 22. Что нужно сделать, если ломаешь чужую вещь?

СВЕДЕНИЯ О СЕБЕ, СЕМЬЕ – 1,2,3,4,5,8,9,17 ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ОБ ОКРУЖАЮЩЕМ МИРЕ – 6,7, 10,11, 12,14, 18,19 СПОСОБНОСТЬ К АНАЛИЗУ, РАССУЖДЕНИЯМ – 13, 20, 21,22 ШКОЛЬНАЯ МОТИВАЦИЯ – 15,16.

ОЦЕНКА:

Каждый правильный ответ -1 балл, правильный, но неполный ответ 0,5 балла. Отдельно оцениваются следующие вопросы:

- 5 вопрос ребенок вычислил, сколько ему будет лет 1 балл, называет год с учетом месяцев 3 балла (например мне 6 лет восемь месяцев, через год будет 7 лет и восемь месяцев)
- 8 вопрос полный домашний адрес 3 балла
- 15 вопрос правильное применение школьной атрибутики 1 балл
- 16 вопрос положительный ответ 1 балл
- 17 вопрос правильный ответ 3 балла
- 22 вопрос правильный, адекватный ответ 2 балла

Оценка результатов:

Высокий уровень — 24-29 баллов Средний уровень — 20-23,5 балла Низкий уровень — от 19,5 и ниже

Тест «Нарисуй человека»

Попросите ребёнка нарисовать человека: «Возьми лист бумаги и нарисуй человечка. Реши, кто это будет: мальчик, девочка, дядя, тетя».

В идеале это должна быть картинка фигуры человека, у которой есть все части: уши, глаза, рот, туловище, шея, руки с пальцами, ноги, нижняя часть туловища отделена от верхней. Чем меньше деталей, тем примитивнее рисунок.

Тест «Повтори»

Напишите на нелинованном листе бумаги фразу письменными буквами: «Ей дан чай». Инструкция может быть следующая: «Посмотри внимательно, как нарисованы здесь буквы, попробуй написать их точно так же».

Самый высокий балл можно дать, когда вы видите, полную схожесть букв и образца. Конечно, буквы могут отличаться от оригинала, но не больше чем в два раза.

А так же ребенок должен показать, что он увидел заглавную букву, которая будет выше остальных.

Тест «Круг»

Нарисуйте циркулем на листе круг диаметром примерно 2,5 см.

Попросите ребенка аккуратно обвести его по контуру, не отрывая руки.

Если это задание выполнено успешно, то вы увидите точное воспроизведение образца.

Понаблюдайте, насколько грубые ошибки допущены в этой работе.

Если вы видите, что ребёнку многое дается с трудом, и тем более у него нет желания – не стоит его заставлять. В конце концов, он просто не готов.